



2014年 葡萄園生命教育體驗營 茶覺愛·行動愛

文／中區葡萄園

當我們願意付出時，也就是我們獲得寶貴禮物的開始。

信仰
專欄

事奉心得



活動介紹

今年暑假，中區葡萄園於7月4-6日在埔里基督仁愛之家舉行「茶覺愛·行動愛」生命教育體驗營，感謝神的帶領，順利落幕。

這次體驗營的安排規劃，有三個重要方向：1.人與人之間的互動、察覺，2.實際的關懷與付出，3.引導學員認識、思考信仰。課程的軸線為察覺→付出→行動，希望小葡萄能夠在三天兩夜的活動中，去察覺身邊的愛，學習如何付出愛，並且在最後能夠前往惠明盲校真正的付出行動。

第一天，眾人在南投魚池的貓頭鷹之家相見，體驗親手製茶的過程，雖然是「茶」覺，但從認識茶到親手揉出茶來，是一段很特別的經驗與學習。緊接著課程進入真正的「察覺」，從表情、行為去觀察別人的情緒，了解情緒後，更進一步思考生活中有那些人與人之間愛的表現？

第二天一早，突如其來的考驗臨到眾人！小葡萄們依照所抽到的籤，一一被綁上了繃帶、紗布，成了聾子、盲人、啞巴或斷了一隻手的……等等不同的殘缺。在這樣的障礙下，小葡萄們幾乎沒有怨言地慢慢適應著這樣障礙的狀態，甚至有些小葡萄更勇於嘗試，只有一隻手的仍用另一隻手來試著捏麵團！到了中午吃飯時間，

還有貼心的小葡萄一口一口餵著成為盲人的小葡萄吃飯呢！

第二天下午的禱告會，先透過課程的引導與大葡萄的分享，讓小葡萄體會到大葡萄們為什麼願意參與夏令營這樣的「付出」呢？其實是因為大葡萄所相信的真神，因為祂的愛在大葡萄身上，所以大葡萄願意把這樣的愛也付出行動傳遞給小葡萄們！感謝主，在禱告會體驗禱告的過程中，每一位小葡萄都願意屈下雙膝跪在主面前，體會禱告與神說話的感受。接著夜晚星空下，大家牽起手，大葡萄們帶著大家開心地跳起舞，歡樂的氣氛過後，靜下心，看著投影片播放這兩天的照片，聽著大葡萄唱詩歌，大家也搭起肩來搖擺著，感覺愛就在身邊，特別溫馨。

第三天，要真正把愛行動出來了！小葡萄們來到惠明盲校，和惠明的小朋友們彼此自我介紹，牽起惠明小朋友的手，或是幫忙推輪椅，不論大葡萄、小葡萄們都勇敢地跨出步伐去親近他們，雖然不確定他們是否能夠理解我們所說的，但仍不氣餒地嘗試。

第三天下半段，我們邀請張瓊玉姊妹來分享生命的見證，她從幼稚園開始，便因「馬凡氏症」而承受骨骼、心臟及眼睛病變所帶來的「麻煩事」，高於常人、心臟疾病，再加上視力受損，讓她無法像一般孩子般盡情地玩樂奔跑。而這些身體、心靈的痛苦，所經歷的難處，就如瓊玉姊妹所唱出的〈奇異恩典〉，軟弱時，因著耶穌基督的恩典而得到安慰與倚靠。



體驗營結束了，卻是另一個帶領階段的起始，或許當下學生們還不知道自己是否需要耶穌，但透過大葡萄、小隊輔、及體驗禱告，將這福音的種子撒在小葡萄們的心中，若有一天遇到難處時，此刻所經歷的體驗，可能將成為他們心中的倚靠。願大家一起舉起代禱的手，將這群孩子帶來教會，將這福音的工作做得更廣、更加深入。



揉茶體驗



揉茶後，烘茶、分裝



身體的殘障體驗



殘障體驗—愛無阻礙



與惠明學生共同進行活動



廣播劇錄製

心得分享

文／課活組 采妮大葡萄

感謝神的帶領，今年有機會參與課活組，這對我來說真是莫大的挑戰！我不擅長天馬行空的創造新課程，更缺乏帶領活潑遊戲的課程能力，但我清楚在人不能，在神凡事都能，接下工作的我，在禱告中期許自己能夠甘心付出，並且突破過去。

近四個月的準備期，我覺得好辛苦，是平日在葡萄園裡鮮少感受到的辛苦，每個月必須配合同工的時間進行多次的籌備會議，並曾經歷過主軸歸零重來的考驗，代表在先前所花的場勘時間和策劃內容是場空，也經歷過大家都沒有想法或想法對立的灰色心情，這讓我好後悔進入課活組。不過，神所賜的福，使人富足，並不加上憂慮！不足的，神總有預備！磨合，讓我們更好。

這次負責的教案是我最想突破的挑戰——帶小葡萄到惠明盲童育幼院參訪、服務。服務性質的夏令營是葡萄園不曾做過的，過去在輔導工作時總希望小葡萄除了培養實力、搭建夢想之外，也能做到感受身旁的愛、並且付出行動，這是今年的全新企劃。

初訪惠明的場勘，看見盲童的辛苦與認真，心中難免震撼，但腦袋一轉，開始擔心初來乍到的小葡萄會不會用言語或行為攻擊盲童；然而神的帶領總是奇妙，隨著夏令營三天的課程引導，小葡萄們準備好滿滿的愛心到惠明，牽著盲童一起進行遊戲、推著輪椅照顧盲童，原來這就是愛的樣貌，深刻而感人。

回想這三天的營隊，愛我的主耶穌用祂慈愛的手領我走出舒適圈，學習在課活組中編寫顛覆往年的教案，也嘗試跳螢光棒舞等動態活動。雖然不是第一線接觸小葡萄，但在這個位置，我能從小葡萄的每一個眼神，看見小葡萄對課程的理解，從體驗活動中的行為，看出小葡萄對愛的感受和轉變。

感謝神，在醫院工作的我，能有假期付出在葡萄園，也跟著小葡萄重新感受愛的存在，並且能在我的生活及護理工作上，落實付出愛的行動。

文／台中立新國中 王楚雯小葡萄

在立新國中，每星期四下午的葡萄園課程，是我們每週都很期待的課程，會有大葡萄來教我們很多知識、玩特別的遊戲。學期末，因著大葡萄的邀約，就和班上同學相約一起參加夏令營。

懷抱著既興奮又期待的心情，7月4日一早我們到火車站集合報到，目的地是日月潭的烘培茶廠。聽著茶廠老闆娘講解一杯茶的製程，自己也親手體驗揉茶的感覺，原來茶葉在揉的過程，會不斷散發出特別的味道瀰漫整個空間，手掌也因為熱度產生一種黏性，這都是我第一次體驗發現的。

第二天一早的課程，我居然成了盲人（體驗），眼睛被矇住，什麼都看不到，心裡感到很害怕，原本跟組員一起做餅乾、茶凍應該會很好玩的，現在卻什麼都不能做，只能坐著等待……。吃飯時更是吃力，飯粒不斷掉在桌上，洗碗更是麻煩。經歷了一整

個早上的盲人體驗，拆掉紗布時視線還有點恢復不過來，但隨著時間慢慢就正常了。

第三天的課程，一早就急忙收拾行李，之後就前往惠明盲校。看到許多真的是盲人的兒童，忽然間覺得他們都好有勇氣，他們的人生只有一種顏色，但他們有自己的長才，有的會彈琴、歌唱，還有許多很拿手的事情……都是我們想像不到的！

三天兩夜的行程就這樣結束了，心裡很捨不得和大葡萄分開，但這三天讓我學習到好多知識。這次的主題是「茶覺愛·行動愛」，就是要讓我們發現身邊的愛，對身邊的親朋好友付出行動去做一些愛的表現！像是我的阿嬤晚上都會幫我蓋棉被，這就是她對我愛的表現；而我都會叫阿公少喝點酒，這就是行動愛。生活中還有著許多愛的表現，這就是大葡萄要我們學習的東西。

文／輔導組 弘力大葡萄

「天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念」（賽五五9）。感謝神，這經節讓我想起自己是什麼身分，我是「基督徒」。在進入營隊培訓的第一個晚上，盥洗完躺在床上，滿腦子想的都是怎麼辦？我是臨時從總務組被調動為小隊輔，此時想的不是「為什麼把我調來這裡？」而是接下來該如何面對小葡萄？小組討論時能夠好好地分享嗎……？隔天起床時，心裡想到這句經文：「你們當剛強壯膽，不要害怕」（申三一6），便決定把自己所想的都拋開，讓自己心裡只想著



「下一步該做什麼」，至於會遭遇什麼狀況都沒關係，因為神與我同在，我只要順服、順從就好。

緊接著夏令營開始了，剛開始很擔心自己很難跟小葡萄們親近，但出乎意料的，小葡萄的許多舉動都讓我感覺到溫暖，他們的笑容就像行動電源一樣，無時無刻為大葡萄充電。在團體活動中，他們也都能夠盡心盡力的努力，學習、討論上也有很好的回饋，最重要的是，在禱告的這件事情上，神讓他們有了新的感受，除了為自己禱告外，也為家人的健康、為學業、為比賽禱告……。

我們在營隊中就是要讓他們了解禱告的用意，也讓他們知道無時無刻都能向神祈求，向神傾訴，只有神才是我們最大的幫助。最後，感謝神，感謝葡萄園，感謝我的搭檔，感謝各位大葡萄。我深深覺得自己所得到的比付出的還要多！

文／輔導傳道 頌懷大葡萄

今年夏令營，思索到本學期葡萄園在校園作生命教育的課程中，曾經跟這群青少年「談」了許多愛的道理，那是否也帶領他們「做」一些愛的行動?!

在這次的體驗禱告中，傳道除了分享基督徒面對自己生命困境、或難以接受的事實時，常常藉著禱告讓自己沉靜下來；禱告更是實踐愛心的時刻，不只為了自己，更應該

在別人的缺乏中獻上我們的代禱。聖經說：「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。你們當以基督耶穌的心為心。」試想：假如耶穌只為自己活、為自己求，那麼今天的基督徒將何去何從？

從愛的察覺，拜訪就讀於惠明盲校的學生，直到課程的終點站——於北台中教會一起聆聽一生被「麻煩事」（馬凡氏症）糾纏的張瓊玉姊妹分享她的成長經歷。這些對愛的體會，希望能帶給這群葡萄園的幼苗，在生命中能多一份思考：生命可以不單為自己而活。自己生命的價值，往往在給予、付出的同時，意外找到。

透過平時班級上生命教育的活動與課程，也透過夏令營幾天在一起的日子，主耶穌的愛一直帶領著葡萄園在青少年的生命造就上獻出一份心力。期盼福音的種子深植這些青少年的心田，並在主耶穌廣博深長的愛中得到滋潤、發芽生長；讓基督的愛不只留在教會，而是通過教會滋潤我們周遭的人群，點亮這個世界。

文／園長 書萍大葡萄

感謝神的帶領，葡萄園生命教育體驗營今年再次劃下美好的「逗點」。每一年的夏令營，因著大環境的改變、社會脈動的快速變化，對於團隊都是一次次的考驗。雖然神的愛不變、真理的道不變，但如何讓「生命影響生命」的課題能真實的傳遞到每個人心中，是每次籌劃課程時再三思索的。在今年五月份，由葡萄園、彰興教

會與延平社區合作辦理的「讓愛飛翔、公益義賣」活動，試著讓愛傳遞，讓我們能真正的走出愛的樣貌，這就像是個前哨戰，夏令營的主題也隨著「讓愛飛翔、公益義賣」的籌辦理念，調整出今年的主軸——「行動愛」。在生活、信仰的層面，每個人身上都同時有著「需要」與「被需要」的現狀，透過生命教育的課程引導，讓大葡萄、小葡萄都能在這樣的課題上發現自己已經獲得許多恩典，而當我們願意付出時，也是我們獲得寶貴禮物的開始。

「祂對我說：我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我」（林後十二9）。在我們覺得不足時，神的恩典帶領著葡萄園，透過不同的思路引發出每次要傳遞給小葡萄的課題；而我們也軟弱的向神呼求，在營隊後，引導孩子們來到神的家中。期盼看著文字的您，能為每位小葡萄代禱，求神開啟小葡萄的信仰路程，並期望教會能對葡萄園宣道給予滋養。經上記著：「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長。」歡迎您一起加入葡萄園，一起同得美好的屬靈恩典！



火烤大會